

Фонд 33987

Опись 3

Дело 76с

III. - VII. 1923 год

9 22411, 01. 29. 1918,

ПАМЯТИ

Николая Георгиевича Маркина.

14

Погрб Маркин. Это большая потеря. Маркин был превосходный революционер и неустранный солдат, настоящий солдат революции. От Балтийского флота он входил в Ц.И.К. второго созыва. Преданный и твердый большевик, он с угримой решимостью, - не-которая угримость была вообще в его характере, - боролся про-тив режима Керенского. Когда Петроградский Совет стал больше-внястоки, Маркин сосредоточенно и неутомимо выполнял в нем все различные работы, и в частности поставил на ноги вечернюю газету Совета "Рабочий и Солдат".

В октябрьские дни он боролся в первых рядах. Связанный до много тесным сотрудничеством работы, он вступил в начале нояб-ря в Комиссариат Иностраных дел. Матрос-артиллерист, он оди-кратно превосходно ориентировался в механизме комиссариата, при-изводил твердых ружей чистку родовитых и вороватых дипломато-устраивал по новому канцелярий, конфисковал "дипломатическую" контрабанду, продолжавшую поступать в балтиках из-за границы отбирал наиболее поучительные тайные документы и издавал их с-своей ответственностью отдельными брошюрами. Немецкие диплома-ты в Брест-Литовске с большой задностью набрасывались на брошюры Маркина. Да и не они одни...

С начала чехо-словацкого мятежа Маркин переходит в не-кое ведомство и сосредоточивает свои силы, главным образом, в Волжской речной флотилии. Можно сказать без всякого преувели-чения, что наша крепкая флотилия на Волге есть создание Маркина. Он проявил ни с чем несравнимую энергию в деле вооружения е-лов, подборе команд, их воспитания. Вел переговоры с профес-синальными союзами, добивал для рабочих хлеб, устанавливал пра-ва скорейшее вооружение пароходов, производил чистку среди ко-сов, действовал на них словом, примером, где нужно - репрессии

18

понукал по телеграфу всех медлителей, не успокаивался ни на одну минуту. Это был один из драгоценнейших характеров, которые не просто выполняют "добросовестно" возложенную на них работу, а отзывают себе сами цели и всеми силами добиваются их осуществления, славивая по пути всякие препятствия. Если бы среди советских работников было побольше таких Маркиных, мы не сдавали бы бесоловпо городов, на железных дорогах, на заводах, в продовольственном деле не было бы разрухи.

Создав флотилию, Маркин занимал на ней самые боевые посты. Сперва в качестве главного комиссара, затем как помощник командующего флотилией т.Раскольников, он неустрашимо вел суда в бой на своем пароходе "Ваня", позже переименованном в "Коммунист". Как настоящий рачительный хозяин он заботился обо всем: у него на счету был каждый снаряд, он организовал продовольствие и в то же время сам ходил по ночам в разведку, устанавливал телефонную связь и побуждал прибрежные пехотные отряды к более решительным действиям. Под неприятельским огнем он был таков, как всегда: несколько упрямый, твердый, решительный, честный солдат революции.

Накануне взятия Чазани он руководил десантом в составе 60 матросов. Ему была обещана поддержка пехотных частей. Десант Маркина в ожидании пехотных подкреплений продержалось свыше часа под неприятельским огнем, снял зашки с береговых тяжелых орудий и, не дожидаясь пехоты, покинул Адмиралтейскую пристань, уже плавящую со всех сторон от неприятельских снарядов.

Николай Георгиевич Маркин погиб в бою на своем пароходе "Коммунист". Среди многих наших утрат, эта одна из самых тяжелых. Его оражительно мало знали в партии и вообще советских организациях, ибо он не был журналистом или оратором. Но и да его были ярче и выразительнее всяких слов. Я близко знал его на деле и свидетельствую, что Маркин был одним из лучших

1.19

в наших рядах. Душа не верит, что его больше нет с нами.

Прощай, верный короткий друг. Прощай Маркин.

Л.Троцкий.

"В пути" № 6 от 6 октября 1918 г.

- 0 -

К КОНЧИНЕ ТОВА. МАРКИНА.

Казань и вслед Командующему Волжской Военной флотилией Раскольникову, Коллегии Реввоенсовет Пятой Армии, коллегии Арзамас Реввоенсовет.

Выразив Волжской Военной флотилии глубокое сочувствие по поводу гибели мужественного борца Николая Георгиевича Маркина. Предлагаю именован его назвать первый боевой корабль, который войдет в состав Волжской Военной флотилии. Прошу всех, кто знает, сообщить о семейном положении Маркина. Лишь близкие Маркину, не могут быть не близки советской республике.

Председатель Революционного Военного
Совета Республики Л.ТРОЦКИЙ.

"В пути" № 7 от 7 октября 1918 г.